

京华时报

行政许可申请不得收费

今天将有58部法律、法规、规章开始实施。其中的一大亮点是《中华人民共和国行政许可法》的实施。这一法律的实施，标志着中国有关行政管理方面的法律已经比较完备，行政法的基本框架已经形成。通过建立规范的行政许可制度，政府与市场、政府与社会、公权力与私权力的关系得到妥善处理。

《中华人民共和国行政许可法》

行政许可，即行政审批，是指行政机关根据公民、法人或者其他组织的申请，经依法审查，准予其从事特定活动的行为。

一、不得收取任何费用

【内容】 行政机关实施行政许可和对行政许可事项进行监督检查，不得收取任何费用，法律、行政法规另有规定的，依照其规定；行政机关提供行政许可申请书格式文本，不得收费。

【解读】 行政机关提供行政许可申请书格式文本，不得收费，即取消了所谓的“工本费”。对收费的规范确保了行政权利与利益的脱钩，防止为部门甚至是个人攫取利益。

二、行政许可申请20日内办理

【内容】 除可以当场作出行政许可决定的外，行政机关应当自受理行政许可申请之日起二十日内作出行政许可决定；二十日内不能作出决定的，经本行政机关负责人批准，可以延长十日，并应当将延长期限的理由告知申请人；行政许可采取统一办理或者联合办理、集中办理的，办理的时间不得超过四十五日；四十五日内不能办结的，经本级人民政府负责人批准，可以延长十五日，并应当将延长期限的理由告知申请人。

【解读】 对行政许可申请规定时限，方便了老百姓办事。

三、可用E-mail提行政许可申请

【内容】 申请人可以委托代理人提出行政许可申请；行政许可申请可以通过信函、电报、电传、传真、电子数据交换和电子邮件等方式提出。

【解读】 既体现了便民原则，也体现了信息时代的特色。

四、资格考试不得指定教材

【内容】公民特定资格的考试依法由行政机关或者行业组织实施，公开举行。行政机关或者行业组织应当事先公布资格考试的报名条件、报考办法、考试科目以及考试大纲。但是，不得组织强制性的资格考试的考前培训，不得指定教材或者其他助考材料。

【解读】这一规定将有效制止当前有些部门和个人通过举办此类考前培训和出版指定教材而谋取利益的行为，有利于维护考生的合法权益。

五、禁止地方保护主义

【内容】省、自治区、直辖市人民政府和地方政府设定的行政许可，不得限制其他地区的个人或者企业到本地区从事生产经营和提供服务，不得限制其他地区的商品进入本地区市场。

【解读】个别地区曾以政府规章或决定的形式，限制其他地区的商品在本地销售，行政许可法明确禁止这种地方保护主义的做法。

外籍女生育可在京审批

【名称】《流动人口计划生育管理和服务工作的若干规定》

【内容】男方为北京本市户籍，女方为外省市户籍的夫妻，办生育服务证时不用再回原籍审批，只需出具婚育证明即可。

【解读】新规出台后，在现居住地办理暂住登记，并居住1年以上，有稳定职业和住所的外省籍育龄妇女，若能提供完整的婚姻、生育信息，且夫妻一方已经采取了绝育手术，即可在北京办理婚育证明。

旧版结婚证不再颁发

【名称】《婚姻登记条例》

【内容】从7月1日起，全国各级婚姻登记机关在办理婚姻登记时不得再行颁发旧式的婚姻登记证，而必须统一使用新式的婚姻登记证。

【解读】统一规定旧式婚姻登记证使用效力截止时间，可以加强对婚姻证书的管理，打击非法印制和非法购置假婚姻登记证的行为。婚姻当事人应拒绝领取旧式婚姻登记证。

乡镇卫生员5年一培训

【名称】《乡镇卫生院卫生技术人员培训暂行规定》

【内容】在乡镇卫生院从事医疗、护理、药剂、预防保健及其他相关卫生专业技术工作的人员，应每5年至少到上级医疗卫生机构进修一次，时间不少于3个月；新分配到乡镇卫生院从事临床工作的高、中等学校医学专业毕业生，要到县级及以上医疗卫生机构或具备条件的中心乡（镇）卫生院接受为期一年的以临床能力为主的培训。

【解读】这一规定可以增加更多的乡镇卫生人才，促进农村合作医疗的发展。

彩票公证将有法可依

【名称】《开奖公证细则（试行）》

【内容】办理开奖公证，公证员要对开奖活动的全过程进行监督，并在开奖活动结束后由公证员当场宣读公证词，现场情况及中奖结果应当记录并存档；承办开奖公证的公证处及公证员不得以任何方式与主办单位串通，损害社会公众利益，不得购买或者收受本次有奖活动的彩票、奖票或者设奖物品。

【解读】《细则》的突出特点是设置了开奖公证程序，明确规定开奖公证是公证人员对开奖活动的全过程进行实质性监督和公证证明的公证行为。

个人可从事外贸经营活动

【名称】《中华人民共和国对外贸易法（2004修订）》

【内容】本法所称对外贸易经营者，是指依法办理工商登记或者其他执业手续，依照本法和其他有关法律、行政法规的规定从事对外贸易经营活动的法人、其他组织或者个人。

【解读】这一规定既同我国加入世贸组织的承诺：在贸易权方面应给予所有外国个人和企业不低于在我国的企业的待遇相吻合，也同我国个人从事对外贸易经营活动已大量存在的事实相吻合。

焦油含量高的卷烟禁销售

【名称】《关于调整卷烟焦油限量要求》

【内容】从2004年7月1日以后生产的盒标焦油含量在15毫克 / 支以上的卷烟，不得进入销售市场。

【解读】这意味着高焦油含量香烟将逐渐退出市场，烟草业全面进入低焦时代，但7月1日以前已经生产的卷烟将不受此限制。

超载车不得罚款就放行

【名称】《中华人民共和国道路运输条例》

【内容】驾驶人员连续驾驶时间不得超过4个小时；道路运输车辆不得超载运输旅客和货物，对于超载行为的处理，道路运输管理机构要采取措施安排旅客改乘或者强制卸货；客运经营者不得强迫旅客乘车，不得甩客、敲诈旅客，不得擅自更换运输车辆。

【解读】这意味着过去一些执法单位对超载车罚款就放行的做法再也行不通了。

北京今天起开始实施的法规规章

小区丢车物业要管

市国土房管局出台新政策：从7月1日开始，小区机动车由物业统一管理。除临时进出小区停放车辆外，其他机动车停放人应与停车管理单位签订停车管理服务协议，协议一般应包括双方当事人、机动车基本情况、双方的权利义务、收费价格、管理责任、管理期限以及违约责任等内容。

手提行李不能超过5公斤

从7月1日起，首都国际机场的所有国内安检X光机增设超标手提行李控制装置，所有尺寸超标手提行李将无法通过安检X光机。首都机场将严格执行每位旅客随身携带登机物品重量的规定，以5公斤为限。超标行李将不能在首都机场被带上飞机。

费用条款写进旅游合同

从7月1日起，将在旅行社中正式推行使用统一的《北京市出境旅游合同》文本，在10月1日前，《国内游合同》文本也将正式使用。为保护旅游者的利益，在合同的通用条款方面，增加了有关旅游费用的条款，双方约定把旅游费用所包括的内容明示给旅游者，从而体现游客的知情权，并减少争议。

中小学百米内禁

中国内部审计协会. 版权所有 LT科技制作
协会地址：北京市海淀区中关村南大街4号
联系电话：010-82199846/47 电子邮件：xinxibu@263.net
Copyright (C) 2003 . All rights reserved